

EL CORREO

NUM. 40.087.—(AÑO XXIX.)

MADRID.—JUEVES 30 DE JULIO DE 1908

PRECIO: 5 CENTIMOS

El testamento del naufrago

En sus tres, cuatro ó cinco actos, en sus largas horas de duración, en sus numerosas escenas, en sus múltiples personajes y caracteres, en su forzado entrecuero de pasiones, en sus tiradas de verso ó de prosa y en los profundos sondeos de su examen psicológico, ningún drama antiguo ni moderno, ideado por el hombre ó copiado y desarrollado él con artísticos fines, encierra el enorme flor de poesía, el caudal de filosofía, de abrumadora elocuencia y fuerza dramática, contundente y brutal en su elemental y salvaje plenitud de un explosivo, se desprende de una de estas mudas tragedias que de tarde en tarde se desplomaban en un instante sobre el espíritu acostumbrado á contemplarlas á través de los artificios de la literatura, y llamado en excepcional ocasión á presentarse vivas y palpitantes en el seno mismo de la Naturaleza.

A las dos de la tarde, la hora del calor, de la digestión, de la siesta, del silencio, empezó el otro día á congregarse en el «Malecón» de Fuenterrebaja concurrida concurrencia de pescadores, de gente del pueblo, habitantes pobres del barrio de «La Marina», que haciendo visera con las manos dirigía sus miradas al lejano mar, contentando y platicando animadamente en la vernacular é inaspirada lengua de estas comarcas vasco-antabro-pirenaicas. Se diría á veces que el mar, con su perenne susurro, habla en secreto con los marineros que se encuentran en tierra, y les comunica *sotto voce* cualquier pequeña novedad que ocurre en la superficie de las aguas.

¿Qué ocurría? La curiosidad se propagó á los veraneantes, habitantes de las villas del Malecón, cuyos fámulos salieron á indagar. Condo la oír al promotor de del fano, y con rumbo á la bahía, se divisaba en lontananza uno de los vaporetos pesqueros de nuestra «matricula»; y algunos ojos (los hay mejores que telescopios) distinguían también una lancha vacía, que el vaporcito traía á remolque. Era aquellos los primeros días que seguían al reciente temporal, causa de tanto naufragio en estas temibles aguas del Cantábrico.

Corrió la voz. Era una lancha naufragada. Se asomaron los más ó menos elegantes moradores á sus balcones, terrazas y jardines del Malecón, y volaron de uno en otros las preguntas y conjeturas. La pacífica tranquilidad de nuestra vida en este simulacro de playa da interés á todo pequeño incidente. ¿De dónde sería la lancha? ¿De aquí, de San Sebastián, de Pasajes, de Zarauz...? ¿Vendrían los tripulantes á bordo del vapor? ¿Vendrían vivos? ¿Vendrían muertos? ¿Pobre gente! ¿Qué pena, qué luctuosa, qué heroica...

Llegaron las dos embarcaciones; pasaron al pie del muralón; se cruzaron entre éste y los de á bordo interrogados y respuestas; la lancha era de Lequeitio, de Ondárroa, de Bermeo, no recuerdo; de un puertecillo pesquero relativamente lejano; venía completamente vacía de gente; y el vaporcito sin otra que su ordinaria tripulación. La habían encontrado así, sola, mar adentro, á merced de las olas, abandonada...

¿Abandonada? No. Los pescadores se habían ahogado todos, y allí estaban, sabe Dios dónde; pero habían dejado en la lancha su testamento, algo de su alma. El caso de la embarcación venía sin averías, intacto; no había tropezado en bajos ni en escollos. El hombre por eso, su obra perdura. Y dentro del casco, cuidados y fuertemente amarrados á los bancos, veían los remos, palos, velas, timón, ancla, resacas, aparejos, todos los necesarios... La herencia, la última voluntad, el último adiós, el beso de la agonía, la prueba del deber cumplido hasta el postrer momento, de la previsión serena en el instante supremo, cara á la muerte, en lo más remoto de la desesperada batalla contra las olas implacables; el camino del deber, la ley y de la eterna lancha, señalados por el ignoto héroe moribundo á sus hijos... «¡Adelante vosotros! ¡A bregar, á combatir la inabarcable lidia, la guerra tradicional, el pugilato del píjamo contra el gigante! Ahí os dejo mis armas, las armas de vuestros abuelos, de vuestros bisabuelos. El héroe venido no soy yo; es la humanidad. Sin lucha no viviréis; seguid luchando para vivir y para que otros vivan en paz. ¡Aquí os espero, en el fondo de este camarote, de este foso donde cabe el cadáver de cien humanidades!...

¿Para qué os entar, añadir líneas, aumentar colores y sombras y hermosuras á la tremenda escena que se revela, que aterroriza, que eleva el espíritu por sí sola, sin versos, sin arte, por la fuerza propia de su belleza, sobrehumana, traza por el pincel, por el cincel, por la palabra de Dios ó de la Naturaleza—como yo lo he llamado—que el camarote humano sólo logra empuñarse?

Las tragedias del mar! Epigrafe de información telegráfica, materia gastada, explotada, cansada... ¡No! ¡Y si nos fuese dado presenciarlas, volando ó nadando á flor de agua como las gaviotas ó como los peces, ó

conocerlas arrancando á las mudas tablas de la barca salvada la narración de los sublimes horrores que presenciaron!...

No. Acaso nos reñieran demasiado. Atengámonos á lo mucho que nos revela y sugiere ya su mulez. Y si con la lancha se hubiese salvado alguno de los pescadores... ¿Habría? ¿Podría hablar? ¿Habría bien en hablar?

Mo dicen que el «detalle» que he referido no es nuevo en la vida pesquera. Lo es para mí, y para muchos de los que aquí veranean conmigo. Y si no, como si lo fuese. Lo grande es siempre nuevo; Dios no envía cosas.

Amigo Sorolla: ¡Y aún dicen que el pescador es carol!

JOACHIM.

LOS CONTADORES Y LAS COMPAÑÍAS DE ELECTRICIDAD

La Gaceta ha publicado un decreto del ministro de Fomento sobre verificación de contadores eléctricos y devolución á los abonados de cantidades cobradas de más.

Las disposiciones más importantes de este decreto dicen así:

«De todo contador que en la verificación ó comprobación á domicilio reune con un error en perjuicio del abonado mayor del límite legal, se pasará aviso al interesado y á la Compañía por el verificador, con expresión de dicho error y de la obligación de la Compañía de reintegrar al abonado el importe del mismo, correspondiente al plazo máximo de un año, desde la colocación del contador, ó desde que se haya hecho la última verificación ó comprobación oficial del aparato en el domicilio del abonado.

En los contadores de tipo motor que marchan cuando no pase la corriente, y en todos los casos en que por rotura ó imperfección de los contadores no sea posible hacer la verificación, indicará el verificador en sus papeletas la obligación de la Compañía de reintegrar al abonado el importe del mismo, correspondiente al plazo máximo de un año, desde la colocación del contador, ó desde que se haya hecho la última verificación ó comprobación oficial del aparato en el domicilio del abonado.

En los contadores de tipo péndulo, cuyo error de funcionamiento exceda al 6 por 100 del consumo, se hará error de apreciación al pasar por él sólo ó sumando el verificador en sus papeletas el adelanto de los reintegrados y la correspondencia de un año desde la colocación del contador, ó desde que se haya hecho la última verificación ó comprobación oficial del aparato en el domicilio del abonado.

Las Compañías administradoras de dicho reintegrarán á sus abonados las cantidades cobradas de más por defecto de los contadores mayor del límite legal. Para efectuar la liquidación se suspenderá al consumo marcado en la libreta del último mes el error correspondiente á treinta días, para el reintegro, mediante examen de los diferentes consumos mensuales del abonado, y con intervención de la verificación oficial, efectuándose dicho reintegro tomándose como base para la liquidación el plazo máximo de un año, desde la colocación del contador ó desde que se haya hecho la última verificación ó comprobación oficial del aparato en el domicilio del abonado.

Destrozos de un ciclón

Hongkong 29.

El destroy inglés *Withing* se halla en una situación muy peligrosa. Los jardines públicos de Canton han sido arrasados por el tifón. Numerosas casas se han hundido, sepultando á los moradores.

Todas las barcosas y juncos chinos se han ido á pique.

Todas las ciudades de la región han sufrido terribles destrozos.

Muchísimas casas se han venido á tierra.

Los campos han quedado totalmente arrasados.

Pero donde el ciclón ha causado mayores estragos, ha sido en los puertos.

El número de ahogados es muy grande.

Algunos buques europeos también han sufrido graves averías.

El vapor inglés *Robin* y la cañonera francesa *Vigilante* han encallado.

El contratorpedero inglés *Mittang* también ha encallado y se cree que no podrá ser puesto á flote.

Subasta para adquirir 50 coches-correos

Por el ministerio de la Gobernación se convocó á pública subasta pública de carácter urgente, para adjudicar la construcción y suministro al Estado de 50 coches-correos, serie O, de dos ejes y bastidor metálico de 11'800 metros por vía férrea española de ancho normal.

Hasta el día señalado para la apertura de pliegos, y durante las horas de oficina, entrará en batalla contra las olas implacables; el camino del deber, la ley y de la eterna lancha, señalados por el ignoto héroe moribundo á sus hijos... «¡Adelante vosotros! ¡A bregar, á combatir la inabarcable lidia, la guerra tradicional, el pugilato del píjamo contra el gigante! Ahí os dejo mis armas, las armas de vuestros abuelos, de vuestros bisabuelos. El héroe venido no soy yo; es la humanidad. Sin lucha no viviréis; seguid luchando para vivir y para que otros vivan en paz. ¡Aquí os espero, en el fondo de este camarote, de este foso donde cabe el cadáver de cien humanidades!...

¿Para qué os entar, añadir líneas, aumentar colores y sombras y hermosuras á la tremenda escena que se revela, que aterroriza, que eleva el espíritu por sí sola, sin versos, sin arte, por la fuerza propia de su belleza, sobrehumana, traza por el pincel, por el cincel, por la palabra de Dios ó de la Naturaleza—como yo lo he llamado—que el camarote humano sólo logra empuñarse?

Las tragedias del mar! Epigrafe de información telegráfica, materia gastada, explotada, cansada... ¡No! ¡Y si nos fuese dado presenciarlas, volando ó nadando á flor de agua como las gaviotas ó como los peces, ó

cuyos jefes han solicitado para ellos la clemencia imperial.

A consecuencia del triunfo de los constitucionales, han sido puestos en libertad 22.000 prisioneros políticos que gemían en las cárceles.

Ha sido arrestado Habib Effendi Mahama.

Su hermano, I kander, fué fusilado de orden del Comité de Salónica.

Ha estado un desgraciado Iszar Bájá. No hace quince días que era todopoderoso, y hoy va camino de Siria, á vivir en el destierro.

Ha sido algunos detalles de la prisión de Habib Effendi, alto funcionario, director de Administración y hermano de un ministro de Agricultura, aborrecido por el pueblo á causa de sus ideas retrógradas.

Dada orden de prenderle, fué detenido en la frontera, en la estación de Mastafá.

Había subido á un coche-cama del Oriente Expres y estaba aseoado y le hicieron bajar en camisas.

Era media noche, y sin darle tiempo á que se vistiera, le hicieron caminar largo trecho vía adelante.

Una multitud numerosa le seguía, silbándole y dando vivas á la libertad.

Por último, Habib Effendi fué enviado á Constantinopla.

En pró de la amnistía

Londona 30.

A consecuencia de la amnistía concedida por el Sultán á los presos políticos, el embajador de Turquía en Londres ha anunciado que los cónsules de Turquía en la Gran Bretaña podrán en lo sucesivo facilitar pasaportes á los súbditos turcos refugiados en Inglaterra, para que puedan regresar á su país.

Telegramas de Smyrna anuncian que los detenidos en las cárceles por delitos comunes se han amotinado hoy, pidiendo se les comprenda en la amnistía otorgada por el Sultán á los presos políticos.

Los Jóvenes Turcos.—El Sultán alibado
Constantinopla 30.

Puede considerarse el partido de los Jóvenes Turcos como dueños de la capital.

Queda todavía muy incierta la opinión pública hacia el Sultán Abd-U-Hamid, cuyo nombre fué abuchado y silbado suceso.

La artillería desguazada.—Reclamando la destitución del Gran Maestro
Constantinopla 30.

El retraso con que se lleva á efecto la participación de los elementos liberales en el nuevo ministerio produce un evidente disgusto en el grupo de los oficiales y soldados de artillería, que les manifestaron ayer reclamando la destitución de Zeki Bájá, Gran Maestro de la artillería.

EL ERROR

de la Compañía de Seguros Americana

Dice *La Epoca*:

«Es lamentable el error cometido al dar cuenta del estado de administración judicial en que se encuentra una Compañía de seguros de Nueva York, la Mutual Reserve Life Insurance Company; que la Justicia obliga á reconocer que por ese error no se alcanza responsabilidad alguna al señor ministro de Estado.

«La noticia comunicada á la prensa era un extracto del despacho oficial del cónsul de España en Nueva York.

«Causante un representante de la Mutual Life Insurance Company hizo notar el error, se telegrafió al cónsul, pidiéndole explicaciones, y el cónsul contestó que no comprendía lo ocurrido, porque en la minuta del despacho que obraba en su poder estaba escrito claramente: Mutual Reserve Life Insurance Company.

«Se dice, que se trata de un error de copia, indudablemente, pero error que no se ha cometido en Madrid, sino en Nueva York, y por el cual no cabe dirigir la más insignificante inculpación al Sr. AllendeSaz.

«En telegrama oficial de hoy el cónsul confirma lo que antes, añadiendo que el error ha sido del escribiente, que en la copia para el Sr. AllendeSaz omitió la palabra Reserva, que se precisamente la que diferencia la Compañía quebrada de la que sigue gozando de completo crédito.

M. PICHON Y LA ENTREVISTA DEL ZAR Y FALLIERES

Paris 30.

El ministro de Negocios extranjeros, M. Pichon, que acompañó á Fallières, ha sido entrevistado por un periodista francés, al que dijo:

«Las conversaciones tenidas por los jefes de ambos Estados y por mi eminente colega Iswolski y yo, han demostrado la solidez de las alianzas francesas y la firme voluntad de los dos gobiernos de continuar su obra.

«Esta obra es muy importante. Comprende el desenvolvimiento de los intereses de ambos países y el mantenimiento de los lazos que unen á todas las naciones.

«La base de la política francesa sigue siendo la que era al comienzo de la alianza con Rusia, sin que esto quiera decir que no aspiramos á desarrollar nuestras relaciones con los demás países.»

El Sr. Rodríguez San Pedro

El ministro de Instrucción pública celebró ayer juntamente sus días y cumpleaños, con cuyo motivo recibió muchas felicitaciones.

«El Sr. Rodríguez San Pedro ha cumplido setenta y siete años.

«Y como dice *La Epoca*—es realmente admirable cómo no obstante su incansable labor en el bufete y en la política, conserva el vigor físico e intelectual de que ha hecho mérito durante el último período legislativo, añadiendo sin fatiga un día á las Cámaras, terciado en los debates con la frecuencia que exige su posición en el banco azul, y admirando á todos por la lozanía de su imaginación y la flexibilidad de su talento.»

EL INTERNADO

en la Academia de Caballería

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy la siguiente real orden:

«Evidenciada la conveniencia de modificar el actual régimen interior de la Academia de Caballería, para el fin de conseguir el trato continuo de los alumnos, profesores, oficiales y guardias de mayor interés, se dispone que á partir de hoy, día 1.º de Septiembre próximo, se constituya en la Academia de Caballería en la de forma análoga á como está establecido en la de Infantería y con las variaciones que especialmente se detallan en el reglamento que habrá de redactarse.

«Los alumnos de la última promoción de ingreso se constituirán, desde luego, en internos, siguiendo para los demás el orden de menor á mayor edad, entre los que cursan el segundo año. Su número lo determinará la capacidad del local disponible.

«A fin de que los interesados tengan noticia de las prendas y efectos que han de presentar á su incorporación á la Academia, y de las cantidades que han de entregar antes de ser admitidos, el coronel director de dicho centro comunicará con la debida anticipación á los expresados alumnos todos los detalles que les puedan interesar en dicho concepto.

«De real orden etc. Madrid 20 de Julio de 1908.—Primo de Rivera.»

EL PAPA, HERIDO

Roma 29 (7:30 t.)

Su Santidad ha estado hoy á punto de ser víctima de un accidente gravísimo.

Estaba asistiendo, como todos los días, en el pabellero Susebio Pellegrini, y el Papa, de excelente humor, conversaba cuando la navaja se le permitía.

De pronto, Susebio sufrió un vahído y cayó al suelo desmayado. Al mismo tiempo, Su Santidad vio el pecho cubierto de sangre. Al caer sin sentido, el cuchillo se había hecho un corte de cinco centímetros de extensión en la garganta.

El Papa no perdió la serenidad. Contó a su hemorragia, que era muy abundante, con un pañuelo, y llamó para que auxilaran á Pellegrini.

Este, al volver en sí y ver herido al Pontífice, quedóse espantado. Se arrojó llorando y pidiendo perdón.

La herida del Papa era, por fortuna, muy poco profunda y sin ninguna gravedad. La hemorragia cesó pronto.

Pellegrini fué preso en el acto, porque alguien sospechó que no se trataba de un accidente casual, sino de un atentado.

Fundadas esta sospecha en que el peluquero es padre del presidente de una Sociedad anarquista de Roma, titulada «Ni Dios ni patria».

Sin embargo, se ha comprobado con absoluta certeza la inocencia de Pellegrini.

Su Santidad no ha tenido que alterar por este suceso la normalidad de su vida.

(De *El Imparcial*).

MARRUECOS

El viaje del Sultán.—En favor de Abd-el-Aziz

Tanger 30.

Abd-el-Aziz ha llegado á Ud-Bil, en el territorio de los Ued Fares.

Dentro de poco atravesará el Um-Br-Rabbia más arriba de Machra Bchar.

Siempre siendo favorable á la causa del Sultán las habilas por cuyo territorio éste tiene que pasar.

Añistas en Chaux

Casablanca 28.

Agitadores hadistitas han sido señalados en los alrededores de la alcazaba de Ben Ahmed, cuyo destacamento ha sido reforzado.

El nuevo kaid.—El comercio paralizado
Saffi 29.

Larbi Ben Tammam ha sido nombrado kaid de Abad en sustitución de Aissa Ben Omar, que ha pasado al lado de Muley H. lid.

El nuevo kaid no ha podido posesionarse de su cargo por haber sido Saffi los hijos de Aissa Ben Omar, quienes afirman que sólo ellos pueden asegurar la tranquilidad del país.

Las tropas jerifitas exploran los alrededores. El comercio está paralizado.

El avance de Abd-el-Aziz.—Bajas hadistitas
Paris 30.

El ministro de la Guerra ha recibido del general D'Amade un despacho confirmando que la marcha de Abd-el-Aziz se dispone á vadear el río Uad-Rbia, más arriba de Mecha-el-Chair.

Las avanzadas de las fuerzas jerifitas se han puesto ya en camino para conseguir de los Rehannias su tina á la mehalla.

Dice el Indígenas que M'Tugul causó en combates librados el 18 y el 27 del corriente importantes bajas á los Rehannias hadistitas.

MEDALLA CONMEMORATIVA de los Sitios de Zaragoza

La Comisión ejecutiva de la Junta del Centenario de los Sitios de Zaragoza publica un anuncio en la Gaceta de hoy para que cuantos se crean con derecho á la medalla conmemorativa de los Sitios le envíen instancia solicitatoria.

Esta medalla, acuñada á tres centímetros de diámetro en oro, plata y bronce, fué declarada conmemoración oficial por la Presidencia del Consejo de ministros en real decreto de 9 del corriente mes.

Tienen derecho á la condecoración los descendientes de los héroes de la Independencia y cuantas personas hayan colaborado en las fiestas conmemorativas, concediéndola el presidente del Consejo de ministros, á propuesta de la Junta del Centenario, de la cual podrá solicitarla antes del 31 de Octubre del corriente año quienes con derecho á usarla la deseen.

Usarán la medalla de oro los miembros de la Familia Real española; los príncipes, embajadores ó enviados especiales extranjeros; los ministros de la Corona, los señores del reino y diputados á Cortes, los generales del ejército y de la Armada, los prebostes, los jefes superiores de Palacio y ayudantes del Cuarto militar que acompañaron al Rey en su reciente viaje oficial á Zaragoza, el alcaide de esta ciudad, el comisario regío del Centenario, la Comisión ejecutiva del mismo, los diputados provinciales y concejales de Zaragoza, el presidente y el fiscal de la Audiencia y el rector de la Universidad de Zaragoza, los alcaldes de las poblaciones que principalmente se señalaron en la lucha por la Independencia y los descendientes del general Palafox.

Usarán la de plata los descendientes directos de los demás héroes de la Independencia; todos los individuos de la Junta magna del Centenario y del Comité ejecutivo de la Exposición; los jefes y oficiales del ejército ó de la Armada; los escritores y artistas, y los funcionarios públicos de categoría superior á jefe de negociado.

Y la de bronce todas las personas que no estén incluidas en las categorías anteriores.

La medalla se usará con pasador de oro ó dorado y cintas de los colores nacionales.

Los descendientes de los héroes de la Independencia usarán la cinta roja, con sólo una línea amarilla en el centro.

Los certificados que acrediten el derecho á usar la medalla están sujetos á la ley del 1.º de Mayo, los correspondientes á medallas de oro ó de

plata en su art. 28, y los correspondientes á medallas de bronce en su art. 30. En su consecuencia, las solicitudes que serán acompañadas del timbre de dos pesetas para las de medalla de oro y plata, y de 10 céntimos para la de bronce, se envían á la comisión ejecutiva de la Junta del Centenario.

LA INFANTA DOÑA ISABEL

Jira marítimo.—En el Lazareto de Pasajes. —Regreso á Santander

Santander 29.

Esta tarde se ha celebrado una jira marítima organizada por la Junta de Obras del Puerto.

La Infanta Isabel, acompañada por la marquesa de Nájera, el presidente del Consejo y su señora y las autoridades locales, salieron en una lancha de vapor, dando un paseo por la bahía.

Muchos vaporetos y otras embarcaciones seguían á los iustres excursionistas.

Al llegar éstos á la isla del Lazareto de Pasajes desembarcaron, siendo momentos después obsequiados con un delicioso lunch.

Seguidamente regresaron á Santander, en cuyo muelle esperaba su regreso numeroso gentío, por quien fué muy ovacionada doña Isabel.—*Fabra*.

Santander 30.

La Infanta Isabel y el Sr. Maura han pasado hoy el día en la posesión que en Las Fraguas (Santander) tiene el duque de Santo Mauro.

De otros periódicos

El régimen comercial en España

De *El Imparcial*, de un artículo de D. Francisco G. Aumont: «El régimen comercial en España...»

«España es el único país donde el comprador de mercancías á plazo no firma pagaré por su importe. Los convenios de compraventa son siempre verbales, ó por correspondencia, pero sin formalizar documento alguno que obligue al pago su día fijo. En Cataluña, á pesar de hallarse más difundidos los métodos del comercio moderno, ocurre otro tanto. Nadie se obliga con una letra ó con un pagaré por las compras que hace.

«En un excelente artículo publicado en *El Mundo*, el Sr. Aguilera, secretario del Fomento, nos ha dicho que los hilanderes venden el hilo en esta forma á los tejedores, y éstos, á los sábricas y comerciantes. Los plazos oscilan entre tres y nueve meses, sin que nadie acceda á obligarse por medio de un documento ejecutivo.

«La palabra banco. Pero la palabra no es despectiva en las Instituciones de crédito, en los Bancos, y en los industriales y comerciantes, acreedores de otros comerciantes y de otros industriales, no pueden movilizar su capital para desarrollar sus negocios, perfeccionar sus manufacturas y dar mayor vuelo á sus operaciones mercantiles.

«Casi son inútiles mayores explicaciones para demostrar los efectos que en el desenvolvimiento de nuestro comercio interior tiene que producir esta senar costumbre de no firmar pagarés y letras. Instrumentos de descuento, que ponen en movimiento el dinero bancario, dando á todos los valores mercantiles aquella amplia circulación que los propios denominan con la palabra «currucyo».

«El hilador que vende su hilo al tejedor, no tiene medio alguno para obtener inmediatamente el capital sobre las manufacturas vendidas. Ocurrirá lo mismo al tejedor que vende sus tejidos al comerciante. Por esta causa, los industriales españoles necesitan contar con dos capitales enormes: el dedicado á la industria y aquel otro puesto, en forma de crédito, anticipado al comercio, crédito irreductible á dinero por falta de instrumentos descomentables.

«En otro sentido mercantil semejante, el dinero bancario no se arrastra á ser un auxiliar eficaz de las industrias y de la exportación. El capital no puede anticiparse sobre palabras de honor, aunque todas ellas se cumplan. El Banco necesita igualmente el pagaré ó la letra para descontarlas, ó en su vez en otro Banco. El instrumento de descuento viene así, en un múltiple giro, hasta la extensión de la deuda, á servir los mismos efectos de moneda. Los endosos son los promotores de la actividad del dinero.

«Tratase, en el fondo, de un problema de cultura mercantil. Los espíritus progresivos, cuantos trabajan por organizar el crédito, luchan con una larga tradición en que la forma de las transacciones han sido las ferias, la chalanería, que es la manera más elemental de comerciar. Las obligaciones, trátes y contratos son verbales, sancionados por la robra ó el alborozo, á saber con que se da firmeza solemnidad á las contrataciones verbales.

«Y ocurre un fenómeno curioso. Un comerciante que compra mercancías en España y en el extranjero, firma letras ó pagarés por estas ítemes, pero no por las primeras. El comprador español se obliga de un modo moderno ante un vendedor de fuera, pero no quiere obligarse de igual modo ante otro vendedor español. En casa como en casa, y afuera como afuera. El importador barcelonés de algodón, se obliga con un pagaré ante el exportador yanqui, quien puede, con la firma del barcelonés y la propia, hacer inmediatamente dinero, por medio del descuento, en los Bancos de los Estados Unidos. El importador de Barcelona no puede hacer esta misma operación en aquella ciudad. Los Bancos catalanes no la admitían un tanto por las ventas al hilander. En suma: no tenemos Bancos de comercio... El comercio está preparado para relacionarse con los Bancos.»

Cómo puede desarrollarse la influencia española en Marruecos.

Del *Diario del Comercio*, de Barcelona: «Marruecos es esencialmente agrícola. Su vida se halla íntimamente ligada al cultivo del terreno; su balanza económica es la agricultura. Cuando la cosecha se pierde, la miseria se ensucina entre las tribus.

«Guayna posee vastas llanuras, tierras fértiles de secano y de regadío, inculcas en su mayor parte, porque las lluvias civiles desolaron al país. Unos propietarios carecen de dinero para labrarlas, y otros, más acomodados, se abstienen de hacerlo por temor á la ola devastadora de la inseguridad.

«Las explotaciones mineras darían ocupación á un millar de indígenas en las primeras temporadas, pero una vez en actividad las minas, se desvanecen las ilusiones que la mayoría se crea, creyendo obtener en ellas ocupación perdurable.

«Si el obrero quiere salir la locomotora y va cruzar rápida ante su vista las vaguetas de mineral, transportando riquezas á lejanos países, en tanto que él arrastra de nuevo vida miserable, por continuar inultas sus tierras, es posible que, á impulsos de la desilusión y del desespero, atente contra

Información telegráfica

EXTRANJERO

De Portugal

El rey y los ministros.—En la Cámara de Diputados Lisboa 29.

S. M. el rey D. Manuel continúa sus vistas a los regimientos, siendo recibido en todas partes con entusiasmo.

En la Cámara de los diputados, la acusación hecha por Alfonso Costa contra los ministros franceses, ha sido rechazada en segunda lectura.

En la sesión próxima, Augusto da Cunha dará a la Cámara de los Pares explicaciones acerca de los antecios hechos por él siendo ministro de Hacienda.

De Francia

Barton condenado

París 29. El oficial de Administración territorial, M. Barton, ha sido condenado a deportación simple por el delito de espionaje. Su mujer fué absuelta.

Los fraudes electorales.—Un diputado condenado a prisión París 29.

Según un despacho de Pointe à Pitre (Guadalupa) recibido por el New York Herald, el diputado francés por aquella circunscripción, M. Legitimus, ha sido condenado a dos años de prisión por fraudes electorales, declarándose en rebeldía. Además a sus cómplices se ha impuesto la pena de dieciocho meses de prisión.

Manifestación obrera

París 29. Los obreros de construcciones, después de varias reuniones, decidieron esta tarde ir mañana en manifestación a Dravil-Vigneux.

La huelga de albañiles.—Una manifestación.—Pedras y tiros París 30.

Como habíamos acordado ayer, los obreros de construcciones huelguistas fueron esta tarde a Dravil-Vigneux.

Los manifestantes, cuyo número se elevaba a unos cuantos miles, llevaban a la cabeza una bandera encarnada, y con el intermitente grito ¡abajo al ejército! y hasta piedras a las tropas en cargadas de mantener el orden, principalmente a los dragones, que retrocedieron. Continuaron los obreros en su actitud, saliendo de pronto de su grupo cuatro disparos de revólver, que afortunadamente no alcanzaron a nadie.

Refinerías de azúcar cerradas

Marsella 29. A consecuencia de la persistente de la huelga y de los incidentes cotidianos que con este motivo se cometen, la dirección de Refinerías de azúcar del Mediterráneo decidió cerrar mañana la fábrica. Se toma un nuevo conflicto.

El Sr. Salmerón

París 30. El Sr. Salmerón ha salido esta mañana a los jardines de su villa, donde permaneció unas cuantas horas conversando con varios personajes españoles.

Noticias varias

Los obreros y el Congreso de la Paz Londres 30. Esta mañana ha celebrado el Congreso de la Paz su segunda sesión.

El delegado de los mineros franceses ha dado lectura a una Memoria acerca del tema «La clase obrera frente al capitalismo», en la que propone que todos los obreros, en tanto llega a ser un hecho el ideal socialista, se agrupen a través de las causas de la guerra no sean sometidas al fallo de un tribunal de arbitraje.

El comercio en las Antillas

San Juan 29. El presidente Castro ha prohibido en absoluto saquear bares por La Granada y otros varios puntos de las Antillas, única vía por la que se van los productos alimenticios, entre ellos el cacao.

Las colonias inglesas, muy perjudicadas por dicho orden, han elevado quejas al gobierno de Londres.

El príncipe de Gales

Quebec 29. El príncipe de Gales ha salido esta mañana para Leguerra a bordo del Indomitable. Anoche dió un banquete de despedida a bordo del crucero Ecmouth.

Los Zeres

Reval 29. Ha zarpado esta mañana el Standard, conduciendo al Zar y a la Zlina.

Huelga terminada

Sidney (Australia) 29. Los huelguistas tranviarios han aceptado las condiciones propuestas por el Estado.

La huelga se ha dado por terminada.

Saqueos en Persia

Londres 30. Desde Tehrán comunican al Daily Telegraph que continúa siendo seria la situación en Tabriz. Varias kábilas de los alrededores de la población han abrazado la causa del Shah a fin de tomar parte en los saqueos.

Contra el presidente Castro

Curaçao 29. Una goleta flotada por el cuñado del presidente Castro, que había fondeado en Wilhemstad con cargamento de paja y azúcar, ha tenido que hacerCourse nuevamente a la mar con todos sus géneros por no haber querido comprarlos ningún comerciante de dicho puerto.

Al tener noticia de la muchedumbre de que se hallaba atraído al puerto, acudió al muelle en actitud hostil, pero la policía pudo cortar el paso, evitando muy probables desastres.

PROVINCIAS

El ministro de Fomento

Entusiasta recibimiento.—El Cardenal Herrera Pontevedra 29.

Ha llegado el ministro de Fomento, Sr. González Besada, siendo recibido en la estación por todas las autoridades, comisiones y representaciones de entidades y Sociedades importantes, diputados, senadores y numerosísimo público.

A las 12 de la mañana los esperaba un gran contingente de albañiles y obreros, estando ocupados los alrededores por un gentío inmenso, que se alojó en las tendas de campaña, recorriendo el Sr. Besada el distrito de la plaza, seguido del Ayuntamiento, Diputación y demás autoridades y de todas las Sociedades, que llevaban sus respectivos estandartes.

Todas las calles están engalanadas, habiendo levantado artísticos arcos de triunfo la Cámara de Comercio, el Círculo Católico, el Ayuntamiento, el Casino, el Gimnasio, el Rincón de Artesanos y la Junta de obras del puerto.

Se dispararon cohetes constantemente, dándose estrepitosos vítores, figurando en la manifestación muchos militares de personas de todas las clases sociales, que se acompañaron hasta su casa.

En la Alameda tocaron las músicas un himno dedicado al ministro, cantado por el coro. Estas noche lucen vistosas iluminaciones.

Ha llegado el Arzobispo de Santiago, Cardenal Herrera.

De Barcelona

Reunión de solidarios

Barcelona 30. Anoche se reunieron los diputados solidarios que se hallan en esta con el presidente de la Diputación para tratar del estudio hecho del asunto de las reclamaciones de censos que pesan sobre las fincas afectadas por la reforma, y acompañando copia del laudo arbitral convenido entre los comisionados.

El Sr. Prat de la Riva rogó a los diputados solidarios que estudiasen dicho laudo y lo adicionesen a la ley de expropiación forzosa. También se dió cuenta de un telegrama del diputado Sr. Macho, participando que en breve llegará con una comisión del partido nacionalista republicano de Reus; acordando constatar que no sería posible recibirlas por ahora, por estar ausentes la mayoría de los diputados solidarios.

También cambiaron impresiones respecto de la próxima campaña electoral.

Los republicanos antisolidarios

Barcelona 30 (30 E). Los republicanos antisolidarios proyectaban celebrar una Asamblea a la que asistan los antisolidarios de las cuatro provincias catalanas. Se celebrará el día 9 de Septiembre en Gerona. De tres a cuatro de la madrugada cayeron algunos chubascos que se repitieron a la una de la tarde.

Biltemple sigue inseguro.—Mencheta. La ocupación de la zona.—Intento de suicidio.—El Sr. Canals.—Militar solidario.—La huelga de carreteros.

Barcelona 30. Esta mañana salieron en el tren 22 alumnos de ambos sexos de la escuela horaria de Barcelona, para San Felú de Guixols, estableciendo un intercambio con los alumnos de dicha población. Estos últimos llegarán esta tarde, yendo cada seguido a saludar al Ayuntamiento.

Amelia Sala, enferma de fiebre tifoidea, durante un ataque de delirio se ha arrojado esta mañana desde un terrado, quedando gravísimamente herida.

Esta noche sale para Valls el subsecretario de la Presidencia, Sr. Canals.

Mediana marabiará a Madrid los Sres. Luca de Tena y Armilla.

Se está organizando un mitin solidario en Tortosa. Varios oradores autonomistas barceloneses han sido invitados para hablar en dicho acto.

De Sevilla

Aristócrata a la cárcel

Sevilla 29. Por orden del juez ha sido conducido a la cárcel por la Guardia civil el hijo del conde de Atalaya, que fué puesto en libertad por la autoridad municipal.

La causa ha sido el haberse jactado de su agresión a los sanos a las cuarenta y ocho horas de verificada.

Mitín republicano.—Mitín por las contribuciones.—El convento del Carmen

Sevilla 29. Presidido por el Sr. Montes Sierra se ha verificado en el Convento republicano un mitín en honor a Mendizábal.

Se pronunciaron varios discursos alusivos al acto.

El próximo día 2 se verificará un mitín monstruoso con todos los elementos.

En Barzanón se ha reproducido el motín contra la cobranza de contribuciones. Los vecinos pretendieron lynchar al agente Sr. Carmona.

En el incendio del convento del Carmen, que data de la época de Felipe II, pudieron salvarse las imágenes.

El fuego destruyó la sacristía.

Otro incendio

Sevilla 29. Esta mañana, a las tres, se ha declarado un violento incendio en el establecimiento de quincalla de D. José Pachos, establecido en la calle Rogina, número 19.

El edificio ha quedado completamente destruido. Las mercancías estaban aseguradas.

No hay que lamentar desgracias personales.

Noticias varias

Presos por incendiarios

Antequera 30. Se ha conseguido dominar el incendio de la dehesa de la marquesa de Arinó.

Se han quemado más de mil fanegas de tierra, y han sido detenidos José Jiménez y su hijo, acusados de haber producido el fuego voluntariamente.

20.000 pines quemados

Palma de Mallorca 30. En el término de Ciudadela, un incendio ha destruido más de 20.000 pines.

Con grandes esfuerzos pudo ser extinguido.

Guardafreus muertos

León 29. A las tres y media de la madrugada de hoy, el tren 1.401 de mercancías y segadores, procedente de Madrid, chocó entre vagones, en Villada, con el 1.442 de mercancías, procedente de Asturias y que conducía 183 gallegos.

Resultó muerto el guardafreus suplementario Pablo Pérez, de veintiocho años, mozo de estación de Valladolid, que pretendía ir a Puente de Fierros para ver a su mujer, que está enferma.

Hay mucho material destruido.

Diecisiete casas quemadas

Avila 30. En el pueblo de Aranal un violento incendio ha quemado 17 casas de las calles Real y de San Juan.

El viento fuerte que reinaba dificultó los trabajos de la Guardia civil y el vecindario para localizar el fuego.

No se han salvado muebles ni ropas, quedando muchas familias en la miseria.

Banquete al Sr. Carracedo

Santiago 29. Se ha celebrado el banquete popular en obsequio al Sr. Carracedo, al que concurrieron las autoridades y representantes de todas las clases sociales.

El acto se verificó en el Círculo Mercantil. Brindaron, entre otros, el alcalde y el presidente del Comité de la Exposición regional.

El Sr. Carracedo dió las gracias por el homenaje que se le tributaba, y animó a todos a que cooperen con sus fuerzas al mejor éxito de la futura Exposición. Fué muy aplaudido.

Mañana sale para Portugal

Coruña 29. En el Casino Republicano se ha celebrado una velada en honor de Mendizábal, que estuvo muy concurrida.

Hablaron cuatro oradores, que elogiaron la obra de Mendizábal, considerando los esfuerzos de los reaccionarios por destruirlo.

Martínez Fontela estudió la personalidad de Mendizábal como estadista en un brillante discurso que fué muy aplaudido.

Explosión en una fábrica.—Arrojado por un tren

Malaga 29. En la fábrica de electricidad del Arroyo del Cuerto, sucursal de la del Chorro, ha explotado un tubo de conducción de vapor de la caldera suplementaria, resultando entre heridos graves con numerosas quemaduras.

En el lugar del siniestro se presentaron poco

después las autoridades y los bomberos, prestando los debidos auxilios.

Cerca de la estación de Campanillas, un tren ha arrojado a un hombre, causándole gravísimas heridas.

El desgraciado ha sido trasladado al hospital.

Aniversario de un bombardeo Almería 29.

Hoy es el 35.º aniversario en que los buques de guerra Victoria y Almansa, al mando de Conzales, ante la negativa de entregar dos millones de reales, bombardearon la plaza causando daños de consideración.

Los marinos alemanes

Las Palmas 30. El baile dado anoche en el Casino principal en honor de los marinos alemanes terminó al amanecer, resultando sumamente feliz.

Asistió el almirante, oficialidad francesa de servicio, todas las autoridades y muchas distinguidas personas.

En los alrededores del Casino y en la Alameda se había situado enorme gentío, quien prorrumpló en vivas y aplausos al llegar los oficiales alemanes, mientras unas bandas tocaban el himno alemán, contrastando la charanga de la escuadra con la Marcha Real.

Con motivo de la fiesta estaban en el Casino grandes escudos eléctricos con las armas de España y Alemania.

Esta tarde se verificará otra fiesta a bordo de la escuadra, y por la noche un banquete en el buque almirante en honor de las autoridades, zarpando los buques alemanes mañana.

Vapor averiado

Las Palmas 30. El vapor Pío IX ha llegado aquí remolcado por el Conde Wifredo para reparar una avería.

Se ha empezado el traslado de la carga del Pío IX a bordo del Conde Wifredo, para que ésta lleve a Cuba, siendo posible también que conduzca todo el envío del vapor averiado.

Arrojado por un tren

Tortosa 30. Una máquina aislada que regresaba a la estación de Amposta ha arrojado a un hombre al kilómetro inmediato a esta estación, cortándole la pierna izquierda.

La víctima, que ha sido trasladada al hospital, se llama Ramón Melis Fajadas, de ochenta años, y es natural de Favallina. El Juzgado instruye diligencias.

Terrible desgracia

El Ferrol 30. El sacerdote D. Francisco Vizzo, que se hallaba en compañía de su anciano padre, D. Bernardo Vizzo, trató de disparar una escopeta contra un perro; pero tuvo la mala fortuna de que el balazo fuése a dar en el pecho al anciano que quedó moribundo.

Con objeto de salvar a su hijo declaró D. Bernardo Vizzo, que la herida se la había producido él mismo por una imprudencia.—Fabra.

Pidiendo mejoras

Almería 30. Se ha reunido el Consejo de Agricultura y Ganadería, acordando pedir al ministro de Fomento nombre una comisión encargada de hacer un mapa geológico y realizar estudios para alambicar aguas artesianas en la cuenca del río Andaraz, de inmensa riqueza agrícola.

Y esta concesión también la gestionarán los diputados y senadores por esta provincia. El próximo sábado se reunirán las autoridades y asociaciones en el Gobierno civil para acordar elevar una instancia al ministro en igual sentido.

VIDA TEATRAL

EXPOSICIÓN DE INDUSTRIAS MADRILEÑAS.—A petición de muchos concurrentes a las exposiciones de la Exposición de Industrias, se han señalado los jueves como días de moda, teniendo lugar el primero hoy 30.

NOTICIAS

Ante el Consejo de Guerra fué vista ayer la causa seguida a nuestro querido compañero el doctor de La Correspondencia Militar, D. Evaristo Romero, por la inserción de un artículo titulado: «A nuestro representante en Chile». El fiscal pidió la absolución.

En virtud de oposición han sido nombrados inspectores auxiliares de primera enseñanza los señores D. Darío Casanoves Ruzá, D. Serafín Monte Vauz, D. Fernando Carrillo Guerrero, D. Emilio Moreno Calvente, D. Luis Álvarez Santullano, don Manuel Martín Cuscón, D. Juan López Tamayo, D. Antonio Alonso Pérez, D. Belialdo Escudero y Esteban y D. Manuel Juber y Fernández, y aspirantes los Sres. D. Ricardo L'acer Botella, D. Manuel Rueda y González, D. Agustín Nogués y Sardá, D. Andrés Roco Farones y D. Natalio Uray Juregui, con derecho a ocupar las vacantes correspondientes.

Con arreglo a lo que dispone la vigente ley de caza, desde 1.º de Agosto cercano padrán cazarse las palomas campestres y torcaes, las tortolas y los codornices, en aquellos predios en que se hallen

lo que respetaría, sintiéndose felices ante la esperanza de una abundante cosecha. ¡Y cuán fácil es conseguirlo mediante las Asociaciones agrícolas!

«Los indigenas forman entre el soldado (muchachos) para el gran cultivo, ó para la explotación de ganado, ó para el cultivo de jardines, estipulando las condiciones, bien ante la prensa, bien ante el cadí, si pertenecen a tribus aljadas. Para la sociedad a que me refiero es la llamada Khatia ó mukhatka, entre indigena y europeo, que tan excelentes resultados produce en la costa Occidental. ¿Por qué no intentarlos en los territorios vecinos a nuestras posesiones?»

«Los terrenos del campo exterior de Matilla fueron cedidos a españoles; pero éstos los explotaban en amigable consorcio con rifeños. En unos casos, abonan gastos por mitad, y reparten en igual forma los beneficios; compensando el trabajo del moro, la parcela que le cede el cristiano. Las condiciones son muy variables; no están sujetas a ninguna de las formas comunes a la mukharaka (asociación indigena en general).»

«El rifeño se halla hoy más necesitado que nunca del concurso del español, para repoblar su hacienda. Aquí cedeña el predio; aporta el trabajo y con el producto de la cosecha satisface la parte proporcional de gastos comunes; el segundo, puede facultarse reanudar, librando de la usura, e iniciarle en los procedimientos de cultivo que desconoce para obtener de la tierra mayores rendimientos.»

«Del mismo modo que la explotación minera es factor importantísimo de penetración española, digno y obligado complemento de ella es la asociación agrícola. Para que aquella obra se consolide, para que dé sus naturales frutos, para que existan mayores lazos de interés entre españoles y marroquíes, para que los braceros andaluces puedan tener en su día la ocupación que anhelan en estas tierras, y pueda dirigirse hacia aquí la corriente emigratoria que hoy va hacia apartadas tierras, es necesario fomentar la principal riqueza del país: la Agricultura.»

La prensa y los criminales

La Asociación de la Prensa del Este de Francia, en su Congreso anual celebrado recientemente en Bpinal ha votado la siguiente orden del día:

«Considerando que la publicidad dada a los apaches, estúpidos y otros desaguidados, sólo puede tener una influencia deprimente y demoralizadora en el espíritu público.

«Se asocia a la campaña de reprobación que se manifiesta contra el reclamo prodigado a tales personajes;

«Y formula el deseo de que, por un acuerdo tácito, los periódicos rasquen contra la dramatisación sistemática de los sucesos.»

EN HONOR DE MENDIZÁBAL

Conforme habíamos anunciado, anoche se celebró en el teatro Barbieri el mitin que como homenaje a aquel hombre público habían organizado varios elementos radicales.

Presidió el Sr. Nogués, concurriendo numeroso público, entre el que se veían muchas mujeres. A derecha e izquierda del presidente tomaron asiento los Sres. Casarido y Varea.

El director de El País, después de pronunciar breves frases, leyó el Manifiesto de Costa, informado, como la mayoría de sus colegas, en un gran peñón. Como nada espera de los directores de la masa republicana para la instauración de la libertad y la emancipación de la conciencia, creyendo que si en este sentido llegamos a hacer algo será por la influencia extranjera, que nos forzará a ello como medida de salubridad pública.

Usaron después de la palabra en tonos de gran radicalismo, siendo muy aplaudidos, los Sres. M. rrollo, Escobá, Félix Jaime, Calzada (D. Carlos), Sanmillán, Pi y Arangaz y Dorado.

Resumió los discursos el Sr. Nogués, y cerca de la una de la mañana tres muchachos, llevando otras tantas coronas, seguidas de un cantonero de personas, se dirigieron a la plaza del Progreso para depositar en el monumento a Mendizábal. En la anchurosa plaza había unos mil espectadores. La policía les hizo discurrir fácilmente.

Premios de un concurso literario

El Tribunal nombrado por real orden de 23 de Abril último para juzgar las Memorias presentadas al Certamen Bibliográfico del corriente año de la Biblioteca nacional, ha acordado por unanimidad proponer al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes:

1.º Que se conceda el primer premio de 2.000 pesetas al autor de la obra intitulada Diccionario biográfico y bibliográfico de Calligrafos españoles, de D. Emilio Gutiérrez y Mori.

2.º Que se otorgue el premio segundo de 1.500 pesetas al Sr. D. Manuel Gómez Izuz, autor de la Memoria intitulada Los periódicos durante la guerra de la Independencia (1808-1814).

FOLLETIN DE EL CORREO

El comendador de Malta

NOVELA POR EUGENIO SUÉ

«¡Vanillo, más compasivo, le pareció prudente contestar, y dijo al vagabundo que podía seguir a la caravana, que iba a un sitio muy próximo y a la Clotat.»

Al poco rato alcanzaron al principal grupo los dos alabarderos que se habían retrasado un poco, y se continuó avanzando por la playa.

Aunque era en el mes de Diciembre, el sol hizo sentir pronto sus dulces influencias; sus rayos llegaron a ser tan activos, que el señor Isnard tuvo necesidad de desabozarse, y arrojó a su pasante la capa, diciéndole:

—¡Está bien cierto, escribiente, de hallar el camino que conduce a la Casa-fuerte de Raimundo V, barón des Ambiez! porque en ella nos defendremos. Este será el principio de mi visita de armamentos en la diócesis. ¡Bah, bah! El fresco de la mañana y el olor salitreco de la playa han despertado mi apetito. Dícese que el barón tiene una mesa de abad y que usa de una hospitalidad digna del buen rey Renato.

—¡Tanto mejor, pardiez, tanto mejor! De este modo, en lugar de ir a establecerme por quince días en alguna oscura pesada de la Clotat... ¿Eh? ¿Eh? Pondré mis cuartelas de invierno en la Casa-fuerte de Raimundo V, y vos me acompañaréis, smånuéus, añadiendo el escribano en tono de protección:—en lugar de vuestros torreznos con ajos y habas, ó de vuestro raito de los días grandes, no tendréis sino elegir entre la volateria, la caza y el excepen-

te pescado del golfo. ¿Pues...? ¿Qué tal? Para un hambriento como vos... es un extraño hallazgo; así que, moicito, os vais a dar una fiere panzada.»

Nada respondió el pobre escribiente a estas chanzas groseras con que se sentía humillado a pesar de su pobre condición; sólo dijo al notario:

—Conoceré fácilmente el camino, señor Isnard, porque hay en él un mareo con el sonido de armas del barón, y cotes que señalan las tierras bausenques (exentas).»

—¡Tierras bausenques! exclamó el notario con indignación;—otro abuso más que su Emilenca destruirá, voto a brios! ¡Es para volver loco el meterse en este laberinto de privilegios feudales! Variando luego de tono y pasando de lo severo a lo jocoso, añadió el notario con una recia carcajada: ¡já! ¡já! ¡já! Eso será una señal tan difícil como si tuvieseis que distinguir el vino de Jerez del de Málaga, acostumbrado como estáis a entonces con mal vino, y paladear un vaso de sanvachrestein para hacer buena boca.

—Y nos consideramos muy felices cuando el vino común no nos falta,—dijo el pobre pasante con un suspiro.

—¡Já! ¡já!... Entonces el río no falta jamás, y los borricos prueban a beber en él a sus anchas,—repuso con desfachatez el notario.

Su desgraciada víctima no hizo más que bajar la cabeza sin responder, mientras él, orgulloso con su triunfo, ponía la mano por encima de los ojos para ver si descubría ya la Casa-fuerte des Ambiez, porque se hallaba vivamente excitado su apetito.

El bohemio, que caminaba junto a los dos interlocutores, se había enterado de su conversación. Sus facciones, aunque vulgares, denotaban sutileza y penetración; sus pequeños ojos

negros, perspicaces y móviles, se trasladaban frecuentemente del notario al escribiente con expresión tan pronto irónica como compasiva.

Cuando el señor Isnard concluyó su conversación con la grosera injectiva sobre los asnos, frunció vivamente las cejas y parecía próximo a hablar; pero guardó silencio, temiendo sin duda al notario ó a explicarse demasiado.

—Decídme, pasante—dijo el escribano parándose junto a un poste blasonado que había en un cruceiro,—¿no es este el camino des Ambiez?

—Sí, señor Isnard; hay que dejar la ribera. Este es el camino de la Casa-fuerte, que está a doscientos pasos de aquí, sólo que nos la oculta ese peñasco—añadió señalando un pequeño cerro que se adelantaba hacia el mar, impidiendo en efecto divisar el castillo.

—Entonces, escribiente, ehad delante—dijo el notario deteniendo su caballo y sacudiendo con su vara a la mula de su dependiente.

Pasó éste adelante, y la pequeña tropa se deslizó en una especie de camino hondo muy pendiente que serpenteaba entre las rocas de la costa. Haría un cuarto de hora que estaban caminando por una hondonada, cuando salieron a un sitio llano; siguiéronse a las rocas colinas plantadas de viñedo, olivar y campos de cereales. El señor Isnard vió por fin la masa imponente de la fortaleza. Levantábase a la extremidad de una calle plantada de seis hileras de hayas y sicomoras, que conducía a la plaza de que ya hemos hablado.

—¡Eh! ¡Eh!—dijo el notario abriendo su ancha nariz.—Apenas es medio día, hora en que debe comer Raimundo V, porque estos señores del campo siguen la antigua moda provenzal... hacen cuatro comidas, de cuatro en cuatro horas; se desayunan a las ocho, comen a

medio día, meriendan a las cuatro y cenan a las ocho.

—¡Ay Dios! Eso se llama pasarse comiendo casi todo el día—dijo el escribiente soltando un suspiro de glotonería;—porque gastan a veces dos ó tres horas en la mesa.

—¡Já! ¡Já! ¡Os chupáis ya vuest

segadas ó cortadas las cosechas, aun cuando se encuentran sobre el terreno en haces ó gavillas.

GACETA DE MADRID

Resolución.—30 de Julio de 1908.

Gracia y Justicia.—Real decreto disponiendo que el departamento llamado Pedrera, con el pabellón de talleres, de la Prisión aflictiva de Tarragona, sea utilizado para la extinción de condenas de presidio correccional y presidio y prisión mayores.

DE SAN SEBASTIÁN

Comida de senadores y diputados San Sebastián 29.

El duque de Mandas ha dado hoy una comida a los diputados y senadores que componen la Mesa del Congreso y la del Senado y al ministro de Estado.

Los Reyes pasaron por Zarauz, regresando por Astigarraga y Rentería.

Los carlistas han dado un banquete al señor Bolaños.

Frente a Miramar ha volado un coche, resultando heridos un matrimonio y cinco hijos.

El Rey en las regatas.—La primera prueba.—Las Mesas de las Cámaras. San Sebastián 30.

La Reina Victoria pasó esta mañana en coche por la población haciendo varias compras de joyas.

S. M. D. Alfonso regateó a bordo del balandro Zape.

La primera prueba de la regata para el premio de la Reina Cristina, de 2.500 pesetas, la ha ganado el balandro Princesa, de Bilbao, llegando en segundo lugar el Dóriga, de San Sebastián.

Las Mesas del Senado y Congreso, así como el ministro de Estado, han sido invitados a almorzar en Miramar.—Fabra.

La copa de la Liga Marítima.—Declinaciones del ministro de Estado.—Pasos.—Un partido de pelota. San Sebastián 30.

Esta tarde se ha jugado la prueba definitiva de la copa de la Liga Marítima Española, elou de las regatas de este año.

Los aficionados a este género de deportes esperaban con impaciencia el resultado de la prueba de hoy.

Los dos años anteriores fué ganada, respectivamente, por los balandros Dóriga y Josefa, de San Sebastián.

La prueba de hoy, ó sea la última y definitiva, la ha ganado Dóriga, que ha quedado, por consiguiente, en posesión de la codiciada copa.

La regata, presenciada por numeroso público y agudada con creciente interés, termina ahora mismo.

El ministro de Estado, con quien acabamos de hablar, nos ha dicho que no ocurrirá nada y que la calma era absoluta y completa.

Dijimos que tenía telegramas del Sr. Maura anunciándole que permanecerá unos días en el Sardinero, antes de ir a San Sebastián y que había estado a la Infanta Isabel.

A las cuatro de la tarde desembarcó el Rey, trasladándose a Miramar.

La Reina doña Victoria, con el infante y la duquesa de San Carlos, pasaron en automóvil por el boulevard, haciendo varias compras en una joyería.

Después fué al paseo de los Fueros, regresando poco después a Miramar.

La Familia Real asiste al partido extraordinario de pelota que se juega esta tarde en Jal-Alai, y cuyos productos se destinan al beneficio de los naufragos.

Se ha vendido toda la localidad y la recaudación será importante.—Mencheta.

Marino español premiado en Cuba

El cabildo Ayuntamiento de la Habana ha acordado por unanimidad conceder al guardia marino de la Nautilus, Sr. Vienna, la medalla de bronce con que aquella corporación premia los actos heroicos y de beneficencia.

Este premio a nuestro marino se le otorga como recompensa al valor y amor al prójimo que

mostró la noche de la serenata en honor de la Nautilus, arrojándose al agua cuando el accidente se iba a dar a cabo. D. Antonio Romero, D. León López Muñoz y otros.

La feria de Valencia

Ceniciento en la Plaza de Toros Valencia 29.

La banda de música de Milán ha dado un concierto en la Plaza de Toros, siendo ovacionada en todas las piezas que ha ejecutado.

En uno de los intermedios la banda de Valencia ejecutó la barcarola de Pío Névi, director de la banda de Milán, que fué también ovacionada.

Neví acercóse al maestro Vega, abrazándole y besándole muy emocionado.

Ambos fueron aclamados por el público. La Asamblea de fotógrafos Valencia 29.

En el salón de Sesiones del Ayuntamiento se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea nacional de fotógrafos profesionales.

Después tuvieron los asambleístas un banquete en Miramar y al final de él telegrafiaron a los compañeros de Madrid y Barcelona en representación de todos los de España.

La banda de Milán.—Dos cenicientos Valencia 30.

Esta mañana dió la banda de Milán un concierto popular en el parque de la gloria. El número de gente que se aglomeró para oír a los músicos italianos prorrumió en aplausos al terminar cada pieza.

Esta noche repetirá la banda el concierto en el pabellón municipal de la feria, marchándose mañana en el expés de Barcelona.

EL SUCESO DE AYER

Después de tomar declaración al agente Pedro Herráiz que hirió ayer gravemente a el Aguilá, el Juzgado ha decretado su libertad bajo fianza.

Ante el Juzgado han declarado dos testigos presenciales del suceso, quienes aseguraron que el Aguilá pretendió herir a los agentes con la navaja que escondía antes de que el agente Herráiz sacase el revólver.

EL CRIMEN DE HOY

Una mujer asesinada

Esta mañana ocurrió un sangriento suceso en la plaza de Biscaio de Garay.

Un hombre exasperado por los celos y una mujer ínvola é infiel han sido los protagonistas de este drama, en el cual ha resultado muerta la mujer.

Antecedentes. Hace cinco años próximamente vivían maritalmente Víctor Fernández Amorós, de veintidós años, soltero, jornalero, y Carmen Fernández Rodríguez, de veintiocho años y sastra de oficio.

Durante este tiempo los amantes tuvieron un niño llamado Víctor, que hoy tiene cuatro años.

El año pasado tuvo Víctor que ingresar en el hospital de la Princesa para ser curado de una enfermedad cardíaca.

Carmen fué a vivir con su madre y un hermano a la calle de Galileo, núm. 5, bajo interior.

Frente a su cuarto vivía otro jornalero, llamado Vicente Alonso Castillo, que con frecuencia entablaba conversación con Carmen.

Durante el tiempo que permaneció Víctor en el hospital, Carmen dió a luz una niña que hoy tiene cuatro meses y se llama como su madre.

El hermano de Carmen decidió cohar a ésta de su casa hace siete días, en vista de la conducta que observaba.

La primer noche la pasaron Carmen y sus hijas en la calle; pero al enterarse Eulalia González, vecina de la plaza de Biscaio de Garay, núm. 1, los recogió en su casa.

Victor, salió el lunes del hospital y se dirigió a casa de su amante, encontrándola en el portal, donde estuvieron hablando largo rato.

Parece que en esta entrevista Víctor manifestó a Carmen despo de legitimar a la niña, cosa a la que ella se negó rotundamente.

—¿Es que no es mi hija?—preguntó Víctor.

Carmen bajó la cabeza y no le contestó. En esta conversación se acercaron unos vecinos y no pudieron hablar más, limitándose Víctor a decir a Carmen que volvía al hospital.

Ayer, a última hora, salió de nuevo del hospital y fué a hablar a otra vecina de la misma casa, llamada Ganoveva González, para que le permitiese pasar la noche en su casa.

El crimen. Esta mañana a las ocho y media ó nueve menor cuarto bajó Víctor al portal de la casa y se encontró a Eulalia González, con la niña Carmenolita en brazos y otra vecina llamada Alonsa Herrera Luque.

Victor esperó en el portal a Carmen, que se encontraba presente. Pasó ésta sin mirar a su amante, y cuando volvió a bajar Carmen llevando una jicara de chocolate en la mano para dárselo a su hija, Víctor, sin mediar palabra, se abalanzó sobre Carmen y la hundió un cuchillo dos veces en la espalda.

La muerte de Carmen fué instantánea. Al darse cuenta Eulalia de lo ocurrido, subió la

escalera dando gritos, mientras que la otra vecina, llamada Ganoveva, siguió al criminal dando voces para que lo detuvieran.

El guardia municipal núm. 551, José López, que en aquel momento estaba cobrando los impuestos a las vendedoras ambulantes, detuvo al criminal, sin que éste opusiera la menor resistencia.

El asesinato fué conducido por la guardia a la Comisaría del distrito de la Universidad, donde quedó en uno de los calabozos, mientras era enviado al Juzgado de guardia.

El Juzgado se personó en el lugar del crimen, ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

EL PERRO "NEY,"

El homenaje es justo. Por muchos meses de lo que ha realizado el célebre policía Ney, propiedad del capitán de Seguridad Sr. Aragón, se concede honores a cualquier mortal que tenga buenas agarraderas.

Bien es verdad que el perro Ney tampoco las tiene malas. Diciendo si no los dos individuos a los cuales ha dado el poco tiempo, gracias a sus agarraderas, dando a la policía un ejemplo de rapidez y seguridad.

Y es natural. Dos actos como los realizados por Ney merecen una recompensa. El Centro de Reporters judiciales se la ha dado, ya que en el Ministerio de Gracia y Justicia no se habían acordado de tal cosa.

Este tarde se celebró con toda solemnidad el acto de imponer al perro Ney el distintivo de policía.

Consistió dicho distintivo en un magnífico collar del que pende una medalla en cuyo anverso se lee la siguiente inscripción rodeando al gallo característico de la policía: «Al Corón de nuestros canes, el Centro de Reporters Judiciales, y en el reverso el nombre del perro, «Ney».

Al Centro de Reporters acudieron el coronel señor Bías, el Sr. Aragón, propietario del perro; el capitán de Seguridad Sr. Echénique y el teniente Sr. Navarro.

Hechas las oportunas presentaciones entre Ney y los reporters, cuyos nombres escuchó con gran atención, felicitaron a éste por sus actos.

Ney contestó con algunos ladridos, manifestando su agradecimiento.

Después de recorrer las dependencias del Centro, que Ney celebró mucho, especialmente el museo criminológico, se le sirvió un espléndido lunch, consistente en un filete, pastas y dos terrones de azúcar.

Antes un reporter leyó a Ney unos versos que el perro mimó despo de guardar.

Durante el acto no ocurrió el más ligero incidente, a excepción de varios canes, que entrados del lunch, pretendían entrar a viva fuerza.

Al ser expulsados ladraron en forma lastimera, como diciendo: Los hay con surte, amigo, los hay con surte.

SUCESOS

Las bravas.—En la calle de Embajadores vivieron esta mañana dos mujeres, resultando una de ellas llamada Teresa Fernández, con varias lesiones que la produjo su adversaria.

Esta se dió a la fuga, no habiendo sido posible capturarla.

Un suceso.—D. Fausto Barros ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia, contra Joaquín Sermas, por haber empujado ésta una máquina de hacer media que el denunciante le confió para que la vendiera.

Millonario aplastado por un automóvil

Paris 29. Dice La Patrie que el multimillonario norteamericano Saade, hijo de la señora Vanderbilt, ha sido víctima de un accidente automovilístico en Póissy, cerca de París.

Al dar una vuelta voló el automóvil, cogiendo de golpe a su propietario y al chauffeur.

M. Saade quedó muerto en el acto, con una pierna separada del tronco.

El chauffeur Pickins sufrió graves contusiones.

El automóvil se incendió, quedando toda la carrostería reducida a cenizas.—Fabra.

Reforma monetaria en Alemania

Una reciente ley alemana ha introducido en el régimen monetario de Alemania una reforma, consistente en aumentar dos nuevas monedas, una de plata y otra de níquel.

La de plata será de valor de tres marcos, y se acuñará a razón de 3 1/2 por libra de plata fina, y no tendrá fuerza liberatoria limitada.

La de níquel tendrá el valor de 25 pfennings, ó céntimos de marco.

El segundo artículo de la misma ley fija entre 15 y 20 marcos por habitante el total de las monedas imperiales de plata en circulación.

Balance del día

En varias poblaciones obsérvanse ya señales de preparativos para las próximas elecciones municipales.

La declaración del presidente del Consejo de que el Gobierno no aguardaría para convocar las la aprobación del proyecto de Administración local ha sido el punto de partida para que las agrupaciones políticas empiecen a prepararse para la lucha.

Se duda porque, con arreglo a la ley, no se verificarán hasta el primer domingo de Noviembre, no intervienen hasta ahora en aquellos preparativos más que los elementos secundarios de las organizaciones políticas.

Las próximas elecciones tienen gran interés político, no sólo por el deseo natural en las agrupaciones de oposición de lograr la mayor ventaja posible que muestre su vigor, sino porque los Ayuntamientos que se constituyan en 1.º de Enero pueden estar llamados a la implantación de la nueva organización del régimen local, sometido a la aprobación de las Cortes.

En este sentido, su misión es muy importante, ya que habrán de dar la pauta para muchos casos y atribuciones nuevas, cuyo resultado depende especialmente de la conducta que se imponga como norma en los organismos municipales y provinciales.

El suceso ocurrido ayer en Madrid entre la policía y un ladrón de oficio, á consecuencia del cual quedó éste gravísimamente herido, ha originado algunos recelos por el temor de que el procedimiento se propague.

Los informes oficiales del suceso están conformes en que el ladrón trató de agredir con una navaja á sus perseguidores, y que éstos no hicieron uso de sus armas hasta verse atacados.

De mañana á pasado aparecerán en la Gaceta la ley de recogida de los duros falsos y las instrucciones para su admisión en las Cajas públicas y sus diferencias con los legítimos.

Existe el propósito de facilitar el mayor número de Cajas para su recogida, á fin de facilitar el canje en los pueblos.

También parece que se dictarán algunas disposiciones regulando la recogida en Marruecos.

Según ha manifestado hoy el ministro de la Gobernación, no tiene fundamento la noticia publicada por algunos periódicos de que los delitos que han informado en el hallazgo de determinados artefactos en Póbla de Segur, hayan afirmado que no sirven para fabricar bombas.

Tal vez—añadió—cuando se sepa todo lo que allí se ha encontrado, se concederá al hecho mayor importancia.

Según telegrafía el gobernador de Córdoba, en término de Villanueva han sido aprehendidos ocho ladrones que merodeaban por aquí término, robando á los viajeros y caballerías. La partida ha sido llevada á Córdoba.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 32º sobre 0.

A las doce de la tarde, 31º sobre 0.

A las cuatro, 29º sobre 0.

La máxima fué de 32º, bre 0.

La mínima de 18º sobre 0.

El barómetro marca 710 mm.—Variable.

BOLSA DE BARCELONA

Barcelona 30 (4 50 tarde).—Interior, 83'45. —5 por 100 Amortizable, 600 00.—Colonial, 88 50. —Nortes, 75'30.—Albantes, 93 80.—Oranes, 27 60. —Borja, 112 60.—Aranda, 28 30.—Aranda.

BOLSA DE MADRID

Madrid 30 (4 50 tarde).—Interior, 83'45. —5 por 100 Amortizable, 600 00.—Colonial, 88 50. —Nortes, 75'30.—Albantes, 93 80.—Oranes, 27 60. —Borja, 112 60.—Aranda, 28 30.—Aranda.

BOLSA DE BARCELONA

Barcelona 30 (4 50 tarde).—Interior, 83'45. —5 por 100 Amortizable, 600 00.—Colonial, 88 50. —Nortes, 75'30.—Albantes, 93 80.—Oranes, 27 60. —Borja, 112 60.—Aranda, 28 30.—Aranda.

BOLSA DE MADRID

Madrid 30 (4 50 tarde).—Interior, 83'45. —5 por 100 Amortizable, 600 00.—Colonial, 88 50. —Nortes, 75'30.—Albantes, 93 80.—Oranes, 27 60. —Borja, 112 60.—Aranda, 28 30.—Aranda.

Table with financial data including Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, and various bonds.

CATARROS-TOS Jarabe de Heroína del Dr. Madariaga. AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros...

TUBERCULOSIS CHARADA. Es tanto el segunda cinco que dá a su niña Pilar...

CULTOS Santo de mañana.—Sanctos Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús...

Funciones para mañana GRAN TEATRO.—A las 7.—Los alojados (répise). —A las 9 1/4.—Los aparecidos. —A las 10 1/4.—Los alojados...

BOLSA Cotización Oficial del 30 de Julio de 1908. Table with columns for Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, and various financial instruments.

Sociedad francesa de perforación Y DE INVESTIGACIONES MINERAS (PATENTES RAKY)

La más importante empresa de sondeos de Francia
CAPITAL SOCIAL: 2 500.000 FRANCO
DOMICILIO SOCIAL
Rue de la Victoire, 14, París

Sondeos de todas clases Sistema «RAKY» Patented en los principales países.
Sondeos con trépano combinado con el sondeo al diamante.
Determinación exacta de los terrenos por la toma completa de testigos.
PROYECTOS DE SONDEO
Compra y venta de concesiones de carbón, de minerales y demás negocios mineros de todas clases.
Explotación de petróleo. — Investigaciones geológicas, etc., etc.
Numerosos trabajos han sido ejecutados en Francia, España y Rusia.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA
Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.
Hierros laminados y homogéneos en todas las formas usuales.
Aceros Bessemer, Siemens—Martín y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles Vignoles, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Bessemer para tranvías eléctricos.
Viguerías para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para despiestación y otros usos y grandes piezas hasta 30 toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y bañes galvanizados.
Laminas para fábricas de conservas.
Embalajes de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao



SORBETES
3.000 Norte-americanos, rápidas, por tinenta de la fábrica. — Precios baratos. Heladoras. Utensilios de cocina. — Baterías para casas de campo desde 45 ptas. Máquinas de hacer café desde 65 céntos. Filtros higiénicos para agua, desde 3 pesetas 75 céntos. Botellas «Thermos» á 11 ptas. Armarios fresqueras. Lámparas y faroles para jardín y campo.

Antigua Lampistería de MARTIN, 12, Plaza Herradores, 12 (caquina á San Felipe Neri)

DENTISTA Pascual. Compost. en el acto reforma las inservibles. Extracciones sin dolor. Montera, 21, 1.

NO HAY COMPETENCIA posible con la rapidez de su ejecución.
Grandes talleres de construcción para aparatos de sondadura

Bonne Esperance
Sociedad de Perforación

Niederbruck
prés Masevaux (ALSACIA)

APARATO PARA PERFORAR SISTEMA

á inyección de agua
Combinado para perforar por los métodos del trépano y de la corona del diamante, á las mayores profundidades.

Patente J. VOGT
Con estos aparatos hemos practicado más de 500 sondaduras en Alemania, Italia, Bélgica, Francia, Rumanía, Rusia y África, para el descubrimiento de minerales de todas clases y más de 200 sondajes en lo que respecta al petróleo.

Universal como el sol
No existe en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume

Agua de Florida DE Murray & Larman
En toda la extensión del orbe goza una fama y una aceptación como jamás ha obtenido otro perfume

Es indispensable para EL PAÑUELO, TOCADOR Y BAÑO.
Unidad con las viles imitaciones!

EXITOS PRACTICOS de 30 AÑOS
INNUMERABLES certificados de insignes peritos

AVENARIUS CARBOLINEUM
ÚNICA MARCA ORIGINAL. Pintura que protege las construcciones de madera contra la putrefacción, los hongos y los insectos destructores.

Su empleo ahorra mucho dinero en las minas.
R. AVENARIUS & Co. HAMBURGO 8, Fruchthof, 45

Tabacos Palmeros de la acreditada fábrica «AFRICANA» de D. Juan Cabrera Martín. Cigarros en gran variedad de vitolas en cajas y mazos. Picaduras y cigarrillos.

Deposito: Pérez Galdós, 10, Las Palmas.—De venta en las principales tabaquerías.

Nunca deben faltar en casa los inapreciables remedios caseros titulados: Extracto doble y Unguento Hamamelis Virgínicos. El Extracto alivia y cura como por encanto las inflamaciones, dolores, reumatismo, etc., y el Unguento un específico para las hemorroides, divites, tumores, etc.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes.....	PESETAS 1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración...	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.
Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 15 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Junio, 20 Julio, 18 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 21 Enero, 18 Febrero, 17 Marzo, 14 Abril, 12 Mayo, 9 Junio, 7 Julio, 4 Agosto, 1 y 29 Septiembre, 27 Octubre, 24 Noviembre y 22 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Guayana y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poó, con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poó el 28 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE TANGER

Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salida de Tánger: Martes, jueves y sábados para Cádiz.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, á viajantes de comercio y por pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

La Société Anonyme des Anciens Etablissements

PANHARD G. LEVASSOR
Cuyo capital es de 5.000.000 de francos, se halla establecida en París, Avenue D'Orléans, 19.—Ha alcanzado las más altas recompensas en las Exposiciones.

LOS AUTOMOVILES
de todas clases que fabrica esta casa, han obtenido los primeros premios en todas las carreras y concursos.
También se encarga la casa de hacer

LANCHAS AUTOMOVILES
—Omnibus con y sin imperial. Furgones—
—Char á banc. Breaks. Trucks

Harina lacteada NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes
PRECIO UNICO, 75 pesetas el bote

BLISSETTE AVELLANEDA C.º LIMITED
Casa para la venta de toda clase de frutas de Canarias, recién establecida en Londres. Escritorio y almacén depósito de frutas para ventas al por mayor:
33 & 35 Ludell St., Covent Garden, W. O.

Las Píldoras Nacionales MEXICANAS

NO SON PURGANTES
Son un alimento químico.
Producen sangre y fuerza.
Estimulan el apetito.
Ayudan á la digestión.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y BOTICAS
LAS PÍLDORAS NACIONALES
(CONTRA CALENTURAS)
PARA UN ADULTO

Primer día: dos en el desayuno (en la mañana); dos en la comida (al medio día); dos en la cena (en la noche).
Segundo día: dos en el desayuno, una en la comida y dos en la cena.
Gajas chicas: pesos 0'50; ídem grandes, 1'25 plata mexicana. Pesos 0'50 oro. U. S. A.
Descuentos liberales á los comerciantes.

No exigen ninguna dieta
No tienen igual para curar calenturas ó malaria; Influenza; Resfriados; Catarros; Tos; Tisis, etc., etc.

Cía. de las Píldoras Nacionales
—62 William St. New York—
APARTADO 2357 MEXICO, D. F.

James Howden Co. Limited
OFICINAS EN LONDRES
BILLITER STEET, E. C.
OFICINAS PRINCIPALES Y TALLERES
SCOTLAND STREET.—GLASGOW

Todos los principales vapores del mundo de máquinas turbinas ó recipientes, inclusive los de la línea Cunard, Mauretania y Lusitania van provistos de la patente de Howden para tiro forzado obteniendo así los mejores resultados posibles á causa de la eficacia nunca superada que este aparato asegura.

Hechos hasta ahora 2.400 instalaciones para más de 7.700.000 caballos indicados.
Ventiladores, Máquinas para ídem (de todos los tipos) Retardadores, puertas Syiley para Cajas de humo, etc., etc.
Máquinas de altas velocidades. Turbinas de vapor para la producción de electricidad.

JOSÉ SUAREZ

CASA DE COMISIONES DE FRUTOS DEL PAÍS
FUNDADA EL AÑO 1877

ESPECIALIDAD EN CUEROS, AL PELO, de todas clases, para la industria española

Recibe órdenes directas para la exportación
DIRECCIÓN DE CORRESPONDENCIA
Casilla Postal, núm. 393
MONTEVIDEO (Sud-América)

DESCONFIAR DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida retrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.
El citrato de Magnesia Granulado Herviente de Bishop es el más reciente invento por Alfred Bishop, es la única preparación que actúa sobre las de su clase. No hay ningún subproducto que cause molestias. Págsese especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 48, Spelman Street, 48, London.
En Farmacias.—Deseñe de imitaciones.

ASCENSORES PARA BUQUES

Como los del «Mauretania», y «Lusitania»,
WYGOOD.—LONDRES

No más canas! 27 años de éxito

NO TIENE RIVAL EL
Tónico habanero del Dr. J. Gardano
Producto ineficaz de resultados positivos para hermosear y devolver al cabello blanco, con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro permanente. No contiene plata, ni mercurio ni altera el cabello.

RESTREÑIMIENTO FRUTA JULIEN

LAXATIVA—REFRIGERANTE
Este purgante, exclusivamente vegetal, se presenta bajo la forma de un dulce tentador y agradable que purga con suavidad y sin molestia. Es admirable contra las afecciones del estómago y del hígado, la letargia, la bilis, las flemas, la pituita, la náusea y gases.
De venta en las principales farmacias.

Jarabe de San Agustín

DEL FRAILE BONIFACIO DE LAS PALMAS
Purifica y regenera la sangre
Fortalece á los débiles

Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran las impurezas de la sangre
Este Jarabe se prepara únicamente en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de la iglesia de San Agustín de Génova (Italia.)
A cada frasco de Jarabe acompaña un librito con las instrucciones para su uso.
De venta en las principales farmacias del mundo.

EN EL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

recomiendan los médicos especialmente el
Jarabe y Pasta de Pierre Lamoureux

PARA EVITAR LAS FALSIFICACIONES deberá exigir el público la firma y señas del inventor
Pierre Lamoureux
FARM.º—45—RUE VAUVILLIERS—45—PARIS

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee un ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de esta. Se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.
La CEREVISINA da grandes resultados en el tratamiento de los forúnculos, que hace desaparecer.
La CEREVISINA ha obtenido gran éxito en enfermos dañados de porfirias, berberis ó acné.
La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc.
La CEREVISINA no ocasiona pesadez de estómago y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente.
La CEREVISINA está de venta en las buenas boticas.

Exposición Internacional de 1875 MENCION HONORABLE

NO MAS CANAS

TINTURA INGLESA INSTANTÁNEA
La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño obscuro, pelo moreno y negro), sin desmenuzarse antes de su aplicación.—Se garantiza los efectos.
ARGENTINA, POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis.
ALBINA, BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer rápidamente las pecas.
ALOBADA, pomada para dar brillantes á los cabellos, después de haberse aplicado la tintura.
Casa Desneus, perfumista
102—RUE BICHKLEU—102, PARIS
VENTA
En todas las buenas farmacias, perfuméricas y basares

MARAVILLOSO REMEDIO

EL ACETATE ELECTRICO ó EL REY DEL DOLOR, es el más poderoso específico que se conoce para el inmediato alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de oaderas císticas, torticolis, dolores de espaldas, intercostal, del pecho y región del corazón; eslabones, dislocaciones, heridas, picaduras de insectos ó reptiles, dolor de oídos y todos cuantos dolores adigan á la humanidad.
El reumatismo y la neuralgia, se alivian en seguida y con seguridad aplicado á la parte afectada una pedaca de franela ó paño saturado en el ACETATE ELECTRICO de GRATH, sobre el cual se aplica una plancha de repasar, tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos se quite la franela ó paño y se haca con el mismo aceite algunas fricciones.—El Acetate Electrico del Dr. Guss. De Grath, está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado.—Cuidado con las falsificaciones.

El «Argus de la Presse»

la más antigua AGENCIA DE RECORDES DE PERIODICOS ha entrado en el 26.º año de su existencia
El ARGUS DE LA PRESSE está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.
El ARGUS proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana
ESCRIBIR:
14, rue Drenot, París IX.º
Dirección telegráficas:
ACHAMBURE PARIS